
ATA DA 044ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE MAIO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo - Bruno Souza – Coronel 

Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz 

– Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos 

Santos – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes 

- João Amin – José Milton Scheffer - Kennedy Nunes 

- Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 

– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 

Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda – 

Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Mostra-se 

chocada ao ler a notícia que, no estado de Mato 

Grosso, mais precisamente em Cuiabá, recentemente 

houve um evento chamado “Adoção na Passarela”, 

realizado e apoiado por instituições de 

credibilidade como a Comissão da Infância e da 

Juventude da Ordem Mato-grossense e a Associação 

Mato-grossense de Pesquisa e Apoio à Adoção, 

considerado como alternativa para chamar a atenção 

das pessoas para a adoção no país. Esclarece que a 

ideia foi fazer um desfile, em passarela, de 

crianças disponíveis para adoção e de pais que já 

haviam promovido adoções de sucesso. Afirma que 

jamais uma criança pode ser submetida a esse tipo 



de circunstância, a uma exposição comercialista, 

quase que como uma oferta de crianças. 

 Ressalta que o Parlamento deveria fazer uma 

manifestação subscrita por todos os deputados. E 

como membro da comissão de Defesa dos Direitos da 

Criança e do Adolescente, presidida pelo deputado 

Sérgio Motta, pedirá uma reunião e que seja 

formulado documento a ser assinado pelos 

parlamentares da Casa, como um gesto de proteção e 

solidariedade a essas crianças. 

 Menciona que sentiu vergonha em ver seu país, 

pelas mãos de organizações tão sérias, expondo as 

crianças dessa forma. E pergunta: se instituições 

sérias, que devem proteger as crianças, as expõem 

dessa maneira, o que farão então as demais que não 

têm o mesmo comprometimento com a causa? 

 Salienta que, para auxiliar em um processo de 

adoção, tem que ser revista a burocracia a que se 

submete um possível pai ou mãe, pois alguns já 

esperam há mais de três anos e começam a desistir.  

 

 Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – Coloca 

que foi unânime o repúdio à forma como foi feita 

essa ação, e afirma que a Unale irá se manifestar 

com nota oficial em nome das 27 Assembleias 

Legislativas. Fala que chamou sua atenção um dos 

desembargadores, lá de Mato Grosso, na defesa da 

ação, dizer que quem critica não sabe nada sobre 

adoção. 

 

 Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Registra que, quando soube da notícia, sua 

primeira reação foi de não acreditar, pois não 

parecia que aquelas entidades poderiam ser as 

promotoras de um evento daqueles. Ressalta que, 

antes de qualquer coisa, é uma falta de respeito 

com o ser humano. Concorda que a ideia de fazer 

uma ação conjunta, uma moção de repúdio é 

extremamente oportuna e importante. 

 

 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Mostra-se indignado com esse fato, e lembra a 

frase que dizia Cervantes, em Dom Quixote: “Eu 

perco pouco se perder os meus bens, perco muito se 



perder os amigos, mas perco tudo se perder a 

coragem.” Declara que não se pode perder a coragem 

de se indignar com ações como essa. 

 

 Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – Cita 

sua esposa como uma mãe privilegiada. Lembra que 

quando a assistente social ligou, dizendo que 

havia duas meninas, irmãs, para adoção, ela 

respondeu que no outro dia iria buscá-las. A 

assistente social perguntou se antes não gostaria 

de ver as crianças, e ela explicou que também não 

tinha visto os seus dois filhos antes de nascerem. 

Complementa, dizendo que filho não é mercadoria, 

não é escolha que se faz se aos olhos agrada ou 

não, e gostaria de entender o porquê do desfile 

feito com as crianças. [Taquígrafa: Eliana]  

 

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Comenta que o 

assunto que trará à tribuna tem correlação com a 

Comissão de Ciência e Tecnologia. Relata que foi 

procurado em seu gabinete por líderes da Amprosul, 

do Ribeirão da Ilha, para tratar de assuntos 

referentes ao cultivo de macroalgas. Afirma ser um 

tema relevante que trará benefícios econômicos 

para o estado. Neste sentido, informa que 

encaminhou uma moção ao ministro do Meio Ambiente 

e ao presidente do Ibama pedindo que haja revisão 

da Normativa 185/2008, que fala sobre a inclusão 

de Santa Catarina na liberação do cultivo de 

macroalgas. 

Cita que os estudos sobre o cultivo da 

macroalga estão sendo realizados desde 2008, em 

Florianópolis, e após três anos de estudo a 

Segurança Ambiental do Cultivo no estado foi 

atestada pela Epagri e pela UFSC. Fala que a 

macroalga é a espécie com maior produção na 

maricultura mundial, equivalendo a 24,8 milhões de 

toneladas, e acrescenta que o risco ambiental 

deste cultivo seria mínimo. Argumenta que o 

cultivo em Santa Catarina incrementará a 

arrecadação, será um grande investimento para o 

estado, pois a aquicultura já está consolidada no 

estado e movimentou R$ 67 milhões no ano de 2017, 

e pode dobrar caso haja a liberação da macroalga. 



Informa que o Ministério da Agricultura já 

respondeu a moção, permitindo e apoiando que a 

atividade seja iniciada no estado. Relata sua 

conversa com o secretário Lucas Esmeraldino, que 

se mostrou interessado no assunto e o levará ao 

governador. Pede para que os deputados apóiem essa 

pauta, e demonstra otimismo com o impacto positivo 

que o projeto trará para o estado. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

 DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Comenta sobre 

a situação precária das rodovias, citando como 

exemplo a rodovia SC-108, trecho entre Braço do 

Norte e Rio Fortuna. Afirma que a restauração 

deste trecho deve ser realizada imediatamente, 

dando como justificativa a atual condição da 

rodovia. Exibe, no telão, imagens para mostrar a 

situação da citada estrada. 

Argumenta que uma das rodovias passa pelo 

Parque de Exposição Expovale, onde acontece 

anualmente a Feagro, que recebe durante o período 

da feira mais de 60 mil pessoas. Afirma que a 

agricultura é a base da economia catarinense e da 

região servida por esta rodovia. Acrescenta que 

aqueles que lá transitam não deveriam lidar 

diariamente com problemas na estrada.  

Informa que foi à Brasília para defender o 

setor produtivo de Santa Catarina, em audiência na 

ANTT, e comenta que a reunião foi produtiva. 

Lamenta sua impossibilidade de participar da 

votação da Reforma Administrativa e, ao mesmo 

tempo, demonstra alegria pelo trabalho intenso da 

equipe técnica, dos presidentes das comissões, 

relatores e demais deputados que participaram das 

construções e alterações da reforma, com a 

finalidade de atender bem o estado. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Parabeniza 

a cidade de Tubarão que, na presente data, está de 

aniversário, e acrescenta que é uma cidade 

importante e crescente na região da Amurel. 

Comenta que a Unisul, campus Tubarão, está 

passando por uma crise financeira preocupante. 



Solicita o apoio aos colegas parlamentares e ao 

governador para resolver o problema. 

Entra na questão das mídias sociais e solicita 

aos catarinenses que utilizem critérios para 

avaliar os deputados, pedindo para que sejam 

julgados pelos resultados alcançados, ao final do 

mandato. Critica os deputados que tentam se 

beneficiar através do populismo, produzindo 

postagens maldosas nas redes sociais e 

prejudicando outros parlamentares. Comenta que, 

por ser de família simples, necessita utilizar o 

carro da Assembleia Legislativa para se locomover 

até as reuniões ou até os cidadãos que pedem ajuda 

em todo o estado. 

Finaliza seu discurso, manifestando tristeza 

pelo estrago que o populismo causa nas redes 

sociais, e mais uma vez pede aos catarinenses que 

avaliem os deputados pelos seus resultados. 

 

Deputado Volnei Weber (Aparteante) – 

Solidariza-se com o pronunciamento do deputado. 

Comenta que o café, em seu gabinete, não é para 

seus funcionários, mas para a população 

catarinense que vem trazer demandas e buscar apoio 

do deputado. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Inicia, 

agradecendo a todos os líderes dos partidos, 

deputados, redatores, comissão que avaliou, as 

equipes que se empenharam em estudar e fazer 

alguns ajustes no Projeto da Reforma 

Administrativa. Enaltece o fato de a mesma ter 

sido aprovada por unanimidade pela Casa, pois 

todos entenderam que o governo estadual tem o 

direito de adaptar e inovar a máquina 

administrativa. Cita que fez várias emendas 

aditivas e modificativas, no total de 49, e que 

todas foram acatadas. 

 Registra algumas emendas de sua autoria que 

foram aprovadas, por exemplo, fomentar 



investimentos e apoiar a Fapesc; realizar 

periodicamente inventário florístico florestal; 

realizar e acompanhar inspeções nas barragens; dar 

transparência às políticas de isenção fiscal; 

formular e comentar a política estadual para 

prevenção e combate à tortura; financiamento de 

estudos de projetos para plano diretor de 

mobilidade urbana para os municípios; criar 

políticas públicas de agrobiodiversidade; 

assegurar acompanhamento para indústrias de 

pequeno porte; firmar convênios para manutenção 

das rodovias estaduais; formular e coordenar 

políticas para assistência social, direitos 

humanos e migração. Também cita que a Agência de 

Desenvolvimento do Turismo de Santa Catarina - 

Santur ficará vinculada ao gabinete do governador.  

 Encerra, acrescentando que todas as 

proposições e alterações foram no sentido de 

contribuir com o governo do estado, para que todas 

as entidades e setores possam fazer parte do 

Projeto da Reforma Administrativa. Elogia a 

entrevista do presidente deputado Julio Garcia, 

que destacou que a Casa fez a sua parte, dando o 

aval ao governo estadual para que fizesse as 

mudanças necessárias, trabalhando para que Santa 

Catarina se desenvolva cada vez mais. [Taquígrafa: 

Ana Maria]  

   

Partido: MDB       

DEPUTADO JERRY COMPER (Orador) – Parabeniza 

todos os envolvidos na aprovação da Reforma 

Administrativa, salientando que quem ganha é a 

sociedade catarinense.  

Cita a data atual, 23 de maio, expressando 

sentimentos ao seu grande amigo, que completaria 

58 anos, Aldo Schneider. Conta que o ex-deputado 

deixou um legado, muitas saudades e ensinamentos. 

Registra sua homenagem a este grande homem, que 

faz muita falta para todos, destacando o respeito 

e gratidão de todos que acompanharam a sua 

trajetória, parabenizando o mesmo pelo grande 

líder que foi. 

 



Deputado Romildo Titon (Aparteante) – Elogia a 

bela história política do ex-deputado Aldo 

Schneider, exemplo de humildade e companheirismo. 

Dignifica a luta que o mesmo teve contra a doença, 

não deixando de se fazer presente, apesar de todas 

as dificuldades que estava enfrentando. 

 

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – Fala 

que poucas vezes, na política, conheceu alguém tão 

trabalhador quanto o ex-deputado Aldo Schneider. 

Diz que a missão do deputado Jerry Comper é muito 

grandiosa, pois representa a continuidade do 

trabalho do mesmo. 

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Admira a 

grandeza de Aldo Schneider, além da sua vontade de 

trabalhar. Afirma que a forma de fazer política do 

ex-deputado jamais será esquecida, contribuindo 

imensamente para o estado de Santa Catarina. 

 

Deputado Silvio Dreveck (Aparteante) – Cita 

que é um dia especial, e ao mesmo tempo difícil, 

pela falta que faz o ex-deputado Aldo Schneider, 

homem leal que honrava sua palavra, virtude que o 

destacou durante sua admirável história política. 

Lembra que o respeito está acima de qualquer opção 

ideológica ou partido político, e isso sempre 

existiu como referência no ex-deputado. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

Partido: MDB 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Parabeniza o deputado Jerry Comper por lembrar do 

ex-deputado Aldo Schneider com tanto carinho, e 

considera o reconhecimento muito importante. 

Como pauta, fala da mobilidade urbana, 

discutida há muito tempo, enaltecendo o surgimento 

dos patinetes elétricos em Florianópolis e em 

outras cidades do país. Fala que, de uma forma 

repentina, o novo transporte entrou no sistema de 

mobilidade e vem causando acidentes, pois não 

existe uma lei específica que o regulamente. 

Comenta que não se sabe quem fiscaliza, onde é 

permitido utilizar ou qual a velocidade ideal. 



Registra que apresentou na Casa o Projeto de 

Lei n° 139.8/2019, que regulamenta o uso do 

dispositivo, especificando locais onde pode 

transitar e a velocidade permitida, além de 

solicitar à empresa fabricante disponibilização de 

capacete e instalação de velocímetro. Salienta que 

o uso do patinete deve ser feito por apenas uma 

pessoa.  

Cita que a empresa do Rio de Janeiro parou de 

operar devido às ações judiciais, pois está sendo 

culpada por acidentes no percurso ao trabalho, por 

pessoas que usam o dispositivo para este fim. Fala 

que colocou um item no projeto de lei, no qual a 

empresa deve promover a segurança e, 

automaticamente, fazer a contratação de um seguro 

obrigatório para seus usuários, com fins de 

cobertura em razão de morte por acidente, danos 

contra terceiros, invalidez parcial, total e 

permanente ou temporária. Ressalta que isso pode 

gerar um aumento na tarifa, mas protege a empresa 

pelo serviço prestado. Considera importante 

atribuir à Guarda Municipal a fiscalização, e à 

Prefeitura a autorização para utilização do 

veículo. Julga necessária a regulamentação, pois o 

novo dispositivo veio para ficar.  

 

Deputado Romildo Titon (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa em 

apresentar o projeto, pois isso demonstra a sua 

atenção com o que vem acontecendo no estado de 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Pedido de Informação n. 0215/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca das modificações 

e reformas realizadas na residência oficial da 

Vice-Governadora do Estado no ano de 2019. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0216/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca dos custos da 

Casa d'Agronômica, Palácio Residencial no ano de 

2019. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0567/2019, 0568/2019, 

0569/2019 e 0570/2019, de autoria do deputado 

Valdir Cobalchini; 0571/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; 0572/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster; 0573/2019, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; e 0574/2019, de 

autoria do deputado Felipe Estevão. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do regimento Interno, as Indicações n.s: 

0706/2019, de autoria do deputado Nazareno 

Martins; 0707/2019 e 0708/2019, de autoria da 

deputada Ana Campagnolo; 0709/2019 e 0710/2019, de 

autoria do deputado Laércio Schuster. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, a Presidência encerra 

a sessão, convocando outra, especial, para 

segunda-feira, às 19h, em homenagem aos 190 anos 

da Imigração Alemã no Estado de Santa Catarina. 

[Revisão: Taquígrafa: Sara]  

  

  


